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Kiviõli Kunstide Kool saab  
500 000 eurot toetust 
energiatõhususe parandamiseks
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Lüganuse Valla Noortekeskus kutsub 
tööandjaid pakkuma malevanoortele 
töökogemust!
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Järgmine ajalehe number ilmub 26. märtsil.

Vabariigi aastapäeval  
antakse üle kõrged autasud
E esti Vabariigi aastapäevale pühendatud kontsertaktusel 24. veeb-

ruaril Kiviõli rahvamajas annab Ida-Virumaa Omavalitsuste Liit 
üle maakonna kõrgeima autasu - Ida-Viru maakonna teenetemärgi. 
Maakonna teenetemärgi pälvib päästeameti Ida päästekeskuse kriisi-
büroo nõunik Heigo Olu panuse eest Ida-Virumaa turvalisuse ja krii-
sivalmiduse arendamisel. Olul on 32 aasta pikkune päästeteenistuse 
staaž. 

Samal aktusel tunnustavad Ida-Virumaa Omavalitsuste Liit, Ida-Viru 
Ettevõtluskeskus ja maakonnalehe Põhjarannik esindajad Ida-Virumaa 
Aasta Tegija 2025 nominente ja selgub Ida-Virumaa Aasta Tegija 2025. 

Nominendid on: Tuletorni kontserdi korraldajad Guido Kangur ja 
Pille Lukin-Kangur – panuse eest maakonna kultuurielu rikastamisel.

Spordiürituste korraldaja Mati Lilliallik – panuse eest spordisünd-
mustega maakonna tuntuks tegemisel ja idavirulastes liikumisharras-
tuse levitamisel.

Narva kunstiresidentuuri juht Johanna Rannula – panuse eest maa-
konna kunstielu ja kunstihariduse avardamisel.

Aasta tegija auhinna eesmärk on avaldada tunnustust inimesele, 
organisatsioonile või ettevõttele, kes oma tööalase või ühiskondliku 
tegevusega on silma paistnud Ida-Virumaa arendamisel, kujundanud 
maakonna mainet ja toonud piirkonnale tuntust.

LVL

Lipupäevad 2026. aastal
3. jaanuar – Vabadussõjas võidelnute mälestuspäev
30. jaanuar – Eesti kirjanduse päev
2. veebruar – Tartu rahulepingu aastapäev
24. veebruar – iseseisvuspäev, Eesti Vabariigi aastapäev
14. märts – emakeelepäev
23. aprill – veteranipäev
9. mai – Euroopa päev
10. mai – emadepäev
1. juuni – lastekaitsepäev

4. juuni – Eesti lipu päev
14. juuni – leinapäev (lipp heisatakse leinalipuna)
23. juuni – võidupüha
24. juuni – jaanipäev
20. august – taasiseseisvumispäev
1. september – teadmistepäev
13. september – vanavanemate päev
17. oktoober – hõimupäev
8. november – isadepäev

Lipupäevad on ka riigikogu või kohaliku omavalitsuse volikogu (KOV) valimise päev, rahvahääletuse toimumise päev ja Euroopa Parlamendi valimise 
päev. Siis heisatakse Eesti lipp ka valimisjaoskonna hoonele. Need päevad on Eesti ajaloo ja kultuuri jaoks tähtsad hetked. Need aitavad tugevdada 
ühtekuuluvustunnet ja meenutada meie riigi ning rahva jaoks olulisi sündmusi.
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Algab kaasava eelarve  
ideede rahvahääletus
Lüganuse valla kaasava eelarve menetlemise kord võeti Lüganuse Vallavolikogu määrusega vastu 2020. aastal. Kaasava eelar-
ve summa Lüganuse valla 2026. aasta eelarves on 30 000 eurot. Ettepanekuid sai esitada 1. novembrist kuni 31. detsembrini 
2025. Tähtajaks laekus 10 ettepanekut.

K omisjoni liikmed hindasid 
ettepanekute vastavust kaa-

sava eelarve eesmärkidele ning 
analüüsisid nende realiseeritavust. 
Järgmisesse vooru ehk rahvahääle-
tusele pääses viis ideed.

Hääletamine toimub 20. veeb-
ruarist kell 00.00 kuni 12. märtsini 
kell 23.59 portaalis VOLIS https://
www.volis.ee/gvolis/osale/index?-
kid=339680

Rahvahääletusel saab osaleda 
iga vähemalt 16-aastane isik, kel-
le elukoht on Eesti rahvastikure-
gistri andmetel hääletuse hetkel 
Lüganuse vald. Elektrooniliseks 
hääletamiseks tuleb end tuvastada 
mobiil-ID või ID-kaardi abil.

Realiseerimisele kuulub rah-
vahääletuse tulemusel enim hääli 
saanud ettepanek. Objekti reali-
seerimise korraldab vallavalitsus 
koostöös ettepaneku esitajatega.

ETTEPANEKUD AVALIKULE 
RAHVAHÄÄLETUSELE
Liimala ranna mänguväljak

L iimala rannas, Tulivee resto-
rani juures, on olemas män-

guväljak. Kaasava eelarve raames 
soovitakse laiendada olemasolevat 
mänguväljakut, paigaldades sinna 
lisaatraktsioone, mis sobivad eel-
kõige nooremas eas lastele. Või-
malikeks lisaatraktsioonideks on 

laste mängumaja, liivakopp ning 
erinevad kiiged.

Aa ja Moldova küla külaplatsi-
le välijõulinnaku rajamine

A a ja Moldova külas puuduvad 
sportimis- ja treeninguvõima-

lused. Ettepanek on lahendada see 
puudujääk ning rajada külaplatsi-
le avalik välijõulinnak, mis looks 
võimaluse regulaarseks kehaliseks 
aktiivsuseks.

Välijõulinnak võimaldaks teha 
jõu- ja üldfüüsilisi harjutusi va-
bas õhus ning muudaks külaplatsi 
lisaks kogukondlikele üritustele 
ka igapäevaseks treeningukohaks. 
Projekti elluviimine on oluline, 
kuna see toetab elanike tervist ja 
liikumisharjumusi.

Välijõulinnak koosneb kuuest 
jõuseadmest: kükipink, rinnalt-
surumispink, kehakeerutaja, sõu-
deseade, dip-surumismasin ja ja-
lapress.

Püssi jõulinnak

E ttepanek toetab valla liikumis- 
ja tervisekultuuri arendamist, 

pakkudes avalikku ja kõigile tasu-
ta ligipääsetavat treeningvõimalust 
õues. Välijõusaal on multifunkt-
sionaalne treeningkompleks, mis 
sobib linnaruumi ja rajatava tervi-
seraja juurde ning pakub füüsilist 

aktiivsust igas vanuses inimestele.
Eesmärk on luua valla avalikku 

ruumi treeningala, mis toetab ter-
vislikke eluviise, suurendab liiku-
misaktiivsust ning tugevdab kogu-
konna sidusust.

Kompleks sisaldab võistluskan-
gi, eri kõrgusega lõuatõmbetoru-
sid, siksakk-kangi, võimlemisrõn-
gaid, kaldredelit, horisontaalset 
redelit, varbseina, kolmikrööbas-
puud, madalaid kolmiktorusid, 
kald- ja seljapinki, treeningköisi, 
madalaid rööbaspuid, korvpalli-
posti koos rõngaga ning püsttoru.

Lüganuse raamatupeatused

E ttepaneku eesmärk on püstita-
da Lüganuse valla bussipea-

tustesse lugemiskapid, kuhu valla 
elanikud saavad viia oma raama-
tuid ning neid sealt ka võtta. Sa-
muti saab raamatukogu tuua sinna 
teavikuid, mis nende kogus enam 
rakendust ei leia.

Idee toetab hubasema elukesk-
konna loomist ning annab selge 
sõnumi, et igaüks loeb – ja seda 
mitmes erinevas tähenduses.

Idee soovitakse ellu viia Lüga-
nuse vallas asuvates bussipeatus-
tes. Projekti sihtrühmaks on pea 
kõik Lüganuse valla elanikud, 
eelkõige ühistranspordi kasutajad. 
Raamatuid saavad anda ja võtta 

kõik, kes peatustest mööduvad 
ning seda teha soovivad. Oluline 
on ka huvi tekitamine lugemise 
vastu noorte seas – ehk tänu raa-
matukappidele heidavad nad ooda-
tes sinna pilgu.

Välijõusaal Liimala randa

L iimala rand on aasta ringi sise- 
ja välisturistide seas hinnatud 

paik. Kaasava eelarve raames soo-
vitakse rajada Liimala randa väli-
jõusaal, luues võimaluse treenida 
värskes õhus mere ääres.

Välijõusaal koosneb neljast 
treeningseadmest: rinnaltsurumis-
pink, kükipink, seljatõmbepink ja 
ringtreeningupink.

Välijõusaali rajamine Liimala 
randa loob olulise lisaväärtuse nii 
kohalikele elanikele kui ka piir-
konda külastavatele turistidele. 
Tervisespordi ja aktiivse eluviisi 
võimaluste kättesaadavus on täna-
päeval üha olulisem nii füüsilise 
kui ka vaimse heaolu toetamiseks.

Projekti eesmärk on parandada 
valla elanike elukvaliteeti, eden-
dada tervislikke eluviise ning tu-
gevdada kogukonnatunnet. Ühine 
treeningkoht soodustab sotsiaalset 
suhtlust, kogukonna koostööd ja 
põlvkondade vahelist sidet.

Lüganuse Vallavalitsus

Bussiootepaviljonist Kiviõli 
keskuses
L üganuse Vallavalitsus annab teada, et Kiviõli linna keskuse bus-

sipeatusse on paigaldatud uus bussiootepaviljon. Palume bus-
sipeatuse kasutajatel arvestada, et paviljoni ümbruses on ajutiselt 
betoonplaadid ja ebatasane pinnas, mis võib liikumisel tekitada eba-
mugavust. Paviljoni alus korrastatakse kevadel, kui maapind ei ole 
enam külmunud.

Eelmine bussiootepaviljon hävis vandalismi tagajärjel, kui sellest 
sõideti tahtlikult autoga läbi, põhjustades vallale rahalist kahju. Val-
lavalitsus esitas juhtunu osas avalduse politseile süüdlase väljaselgi-
tamiseks.

DETAILPLANEERING

Lüganuse valla Jabara küla 
Raja kinnistu detail- 
planeeringu avalik väljapanek
L üganuse Vallavalitsus võttis 2.02.2026 korraldusega nr 85 vastu 

Lüganuse valla Jabara küla Raja kinnistu detailplaneeringu ning 
suunas selle avalikule väljapanekule.

Raja kinnistu detailplaneeringu koostamine algatati Lüganuse Val-
lavolikogu 30.11.2023 otsusega nr 136 ning keskkonnamõju stratee-
giline hindamine jäeti algatamata 18.09.2025 otsusega nr 261.

Lüganuse valla Jabara küla Raja kinnistu (katastriüksuse tunnus 
43701:002:0206, maatulundusmaa 100%) detailplaneeringu koosta-
mise eesmärk on kinnistu jaotamine kuueks elamumaa krundiks ning 
tekkinud kinnistutele hoonestusala ja ehitusõiguse määramine elamu 
ja abihoonete püstitamiseks. Detailplaneeringuga kavandatakse ka 
tehnosüsteemide lahendus.

Planeeringu koostamise käigus vähendati moodustatavate kruntide 
arvu neljani. Planeeringuala suurus on 4,18 ha.

Detailplaneering muutus üldplaneeringu kohaseks 29.05.2025 pä-
rast Lüganuse valla üldplaneeringu kehtestamist, sest detailplaneerin-
gu koostamise kohustus tuleneb asjaolust, et kinnistu jagatakse enam 
kui kolmeks krundiks. Varasemalt muudeti detailplaneeringuga keh-
tinud Lüganuse valla üldplaneeringus detailplaneeringu koostamise 
kohustusega juhte.

Lüganuse valla Jabara küla Raja kinnistu detailplaneeringu avalik 
väljapanek toimub 25.02.2026–10.03.2026. Materjalid on sel perioo-
dil kättesaadavad Lüganuse Vallavalitsuse fuajees (Keskpuiestee 20, 
Kiviõli linn, Lüganuse vald) ning Lüganuse valla veebilehel: https://
www.lyganuse.ee/raja-kinnistu-detailplaneering.

Ettepanekud palume esitada kirjalikult nimetatud ajavahemikus 
e-posti aadressil valitsus@lyganuse.ee või postiaadressil Keskpuies-
tee 20, 43199 Kiviõli linn, Lüganuse vald, Ida-Viru maakond. Hooldereform Lüganuse vallas

Ö öpäevaringse üldhooldus-
teenuse eesmärk on tagada 

turvaline keskkond täisealistele 
inimestele, kes ei suuda tervisesei-
sundi või vähenenud tegevusvõi-
me tõttu kodus iseseisvalt toime 
tulla. Suure hooldusvajaduse kor-
ral on sageli vajalik hooldekodu-
teenus.

Hooldereform käivitus 1. juulil 
2023 ning selle eesmärk on vähen-
dada omastehooldajate koormust 
ja muuta hooldekoduteenus kätte-
saadavamaks. Reformi tulemusel 
panustab riik nüüd hooldekodukoha 
hoolduskulude katmisse, et teenus 
oleks inimestele taskukohasem. Ko-

halik omavalitsus tasub hooldusper-
sonali tööjõukulud, inimene ise või 
tema lähedased katavad majutuse, 
toitlustuse ja isiklikud kulud (ravi-
mid, hügieenitarbed, transport jms). 
Madalama sissetulekuga teenuse-
saajatele hüvitab omavalitsus osali-
selt ka majutus- ja toitlustuskulud.

Lüganuse Vallavalitsuse 
2.02.2026 korraldusega nr 54 on 
kehtestatud ööpäevaringse üld-
hooldusteenuse hoolduskulude 
piirmääraks 680 eurot kuus ühe 
teenusesaaja kohta. Kui hooldeko-
du hoolduskulu ületab selle piiri, 
tasub vahe inimese enda või tema 
seadusjärgsete ülalpidajate poolt. 

Soovi korral võib inimene ka edas-
pidi valida hooldekodu omal kulul.

Teenuse taotlemiseks tuleb 
pöörduda Lüganuse Vallavalitsuse 
sotsiaaltöötaja poole, kes hindab 
inimese vajadusi ning aitab sobiva 
hooldekodu leidmisel. Omavalit-
sus osaleb hoolduskulude tasu-
misel juhul, kui hooldusvajaduse 
hindamisel selgub, et inimesele 
on vajalik just ööpäevaringne üld-
hooldusteenus ning kodustes tingi-
mustes ei ole võimalik tema ohutut 
toimetulekut tagada. Kui kodune 
toimetulek on võimalik teiste tee-
nustega (näiteks koduhooldus), 
hooldekoduteenust ei määrata.

Lüganuse Vallavalitsus on 
eraldanud 2026. aasta eelarvest 
üldhooldusteenuse hoolduskulu-
de katmiseks 1 miljon eurot. 31. 
jaanuari 2026 seisuga kasutas 
üldhooldusteenust 112 Lüganuse 
valla elanikku 13 erinevas hoole-
kandeasutuses üle Eesti.

Hooldereform on toonud lee-
vendust paljudele peredele: teenus 
on paremini kättesaadav ning ini-
mesed ei pea enam üksinda mu-
retsema hooldekodukulude pärast. 
See on andnud peredele rohkem 
kindlust ja meelerahu.

Lüganuse Vallavalitsus

https://www.volis.ee/gvolis/osale/index?kid=339680
https://www.volis.ee/gvolis/osale/index?kid=339680
https://www.volis.ee/gvolis/osale/index?kid=339680
https://www.lyganuse.ee/raja-kinnistu-detailplaneering
https://www.lyganuse.ee/raja-kinnistu-detailplaneering
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Maire Eiert: olen tahtnud olla  
eelkõige inimene, alles siis õpetaja
L aupäeval, 7. veebruaril 2026 

toimus Kiviõli riigikooli aulas 
õpetaja ja Kiviõli linna aukoda-
niku Maire Eierti elulooraamatu 
„Õpetajat tuleks kätel kanda“ 
esitlus. Raamat on kokku pandud 
õpetaja läheneva 90. sünnipäeva 
puhul.

Esitlusel viibisid raamatu koos-
taja, ajakirjanik ja tuntud telenägu 
Maire Aunaste, raamatu kujunda-
ja Kristi Kuusmik-Orav ning raa-
matu valmimisele kaasa aidanud 
Rein Oselin ja Ants Astover.

Raamatu esimene osa „Kirjad 
Mairest ja Mairele“ koosneb vi-
listlaste meenutustest ja kirjadest 
oma õpetajale. Teine osa „Kõigil 
meil on oma kodu“ jutustab Mai-
re Eierti elust.

Aula oli rahvast täis, õhkkond 
pidulik ja ootusärev. Õpetaja Mai-
re Eiert sai esimest korda käes 
hoida trükisooja raamatut.

„Minu inimesteks saadakse mi-
tut moodi. Mina sain teiega siin 
Kiviõlis,“ ütles ta. „Minu kabi-
neti seinal teisel korrusel oli kiri: 
„Raamat on side inimesest inime-
seni“. Aga raamat ei ole ainuke 
side. Tähtis on see, et me omava-
hel kokku saame – ja raamat võib 
olla üks vahend selleks. Kui aru-
tasime, millal raamat võiks ilmu-
da, oli minu soov, et see juhtuks 
kooli aastapäeva paiku. Nii täis 
ridu pole olnud ühelgi aastapäe-
val. Rõõm on näha teid siin kõiki 
– ka omakasvatatud ministrit.“

Esireas istus haridusminister 
Kristina Kallas.

Õhkkond oli meeliülendav ja 
lõbus. Õpetaja Eiert meenutas ka 
üht naljakat seika lapsepõlvest: 
„Kui olin veel väike ja naabrinai-
ne Valgas rääkis, et tal on sugu-
lased Püssis, mõtlesin mina, kül-
laltki hea kujutlusvõimega laps, 
et issand jumal – kuidas nad seal 
püssis küll on ja mismoodi see 
püss välja näeb, mille sisse inime-
sed ära mahuvad. See oli üks mu 
esimesi mõtteid Virumaast.“

Maire Eiert lõpetas Tartu Üli-
kooli. Tartu ja sealsed raamatuko-
gud ning teater pugesid talle hin-
ge. Nii oleks võinud jäädagi, kuid 
ajaks, mil ta jõudis suunamisko-
misjoni ette, polnud Lõuna-Eesti 
koolides enam vabu õpetaja- ega 
raamatukogutöötaja kohti. Tal tuli 
leppida Ida-Virumaaga, kus ees 
olid vähemalt mõned tuttavad.

Ta jõudis Kiviõlisse – linna, 
kus polnud varem käinud. Ees 
ootas koolikaaslastest abielupaar, 
kes aitas tal kohaneda võõras pai-
gas. Maire alustas tööd Kiviõli I 
Keskkoolis eesti keele ja kirjan-
duse õpetajana. Elu on näidanud, 
et see kool ja amet jäidki tema 
ainsaks. Sama võib öelda ka elu-
paiga kohta.

Raamatus on kirjas: Neid ini-
mesi, kellel on tööraamatus ette 
näidata ainult üks töökoht ja üks 
amet ning kes 63 aasta jooksul 
ei vaheta kordagi aadressi, võib 
nimetada imeinimesteks. Maire 
Tiiras, kes on Kiviõlis vahetanud 
vaid nime (Eiert), on püsivuse, 
süsteemsuse ja kohusetunde mus-
terkuju.

Õpetaja tänas oma õpilasi ja 
ütles, et vilistlaste kirjutatud osa 
on tal veel lugemata, ülejäänu on 
kontrollitud.

„Olge te tänatud ja olge terved! 
Võin öelda, et olen rahul oma 
tööga Kiviõli I Keskkoolis – ka-
sutan ikka seda nime, mille ajal 
mina töötasin. Soovin uuele koo-
lile jõudu ja õpetajatele kannat-
likkust, teid ma ei kadesta. Minu 
parimad aastad olid selles koolis 
ja riigieksamite ajal. 25 aastat olin 

ma kirjandite kontrollija ja paran-
daja ning selliseid töid nagu teie 
kirjutasite, enam ei kirjutata. Loo-
mingulist indu teile kõigile – olen 
väga tänulik.“

Seejärel küsis Rein Oselin: 
„Mis tunne on?“ „Kodus on ol-
nud juba pool aastat kehvavõitu, 
aga praegu olen päris vormis. 
Tänu teile,“ vastas Maire. Järgnes 
tugev aplaus.

Oselin selgitas, et raamat koos-
neb kahest osast: ühest, mida 
õpetaja on lugenud ja kontrolli-
nud, ning teisest, mida ta näinud 
ei ole – ligi 80 vilistlase mõtetest 
koosnevast peatükist „Kirjad õpe-
tajale“. Kontrollitud osa pani ritta 
Maire Aunaste pärast pikki vest-
lusi.

Aunaste meenutas raamatu 
sündi ja kohtumist Rein Oselini 
ning Ants Astoveriga, kes tegid 

ettepaneku kirjutada raamat Mai-
re Eiertist. Ta oli kohe nõus.

„Sel päeval tegin saatusliku 
vea,“ muigas Aunaste. „Olen üle 
30 aasta kirjutanud eri väljaanne-
tele ja mõtlesin, et mis seal rasket 
on – kirjutada Maire Eiertist. Olin 
temaga varemgi kokku puutunud, 
2007. aastal käisin siin koolis saa-
tesarja „Meie“ salvestamas. Saa-
de käsitles vene emakeelega laste 
õpetamist eesti keeles. Kiviõli I 
Keskkoolist leidsime õpetaja, kes 
lubas kaamera klassiruumi – see 
oli Maire Eiert.“

Aunaste kirjutab raamatu sisse-
juhatuses: „Valutasin pead kuust 
kuusse, kuni sain aru, et suurim 
tänu igale õpetajale on tema õpi-
laste hinnang.“

„Kui ma oleks enne Maire 
juures kodus käinud, oleksin ehk 
põgenenud – ta ei ole ju tavaline 

eesti keele õpetaja, ta on statisti-
kaameti peaarhivaar,“ naljatles ta. 
„Tal on tohutult dokumente, kaus-
tikuid ja fotosid – kaheksa kuuga 
ei jõudnudki kõike läbi vaadata. 
Kogu see aeg oli paras stress. Kui 
lihtne on kirjutada iseendast ja kui 
raske teisest inimesest. Vilistlaste 
lood olen kohendanud mina – mis 
tähendab, et täna õhtul läheb Mai-
re koju, võtab punase pastaka ja 
hakkab neid uuesti parandama. 
Mis tal ikka muud teha on.“

Vilistlaste jaoks oli see sü-
damlik kokkusaamine oma õpe-
tajaga. Kui pidulik osa läbi sai 
ja õnnesoovid edastatud, sirvisid 
külalised raamatut ning palusid 
autogramme.

Aitäh raamatu koostajatele!
Raamatu tagakaanel on kirjas: 

„Õpetaja Maire Eiert ei ole ol-
nud tavaline õpetaja. Ta on alati 
tahtnud olla eelkõige inimene ja 
alles siis õpetaja. Pärit on ta Val-
gast. Sellesse linna jäid ka kaks 
kooli, mis oma eestiaegsete õpe-
tajatega süstis huvi iga päevaga 
targemaks saada. Hingelinnaks 
kujunes noorele naisele aga Tar-
tu. Lapsena üle elatud trauma 
tõttu on ta tundnud end oma ke-
has vangis, kuid see ei takistanud 
tal olemast 47 aastat eesti keele 
ja kirjanduse õpetaja ühes ja sa-
mas Kiviõli I Keskkoolis. Klas-
sijuhatajaks on ta olnud üheksa-
le ja poolele lennule ning tema 
õpilased oskavad unepealt, aga 
võib olla isegi magades, kirjuta-
da hästi üles ehitatud kirjandit. 
Ka praegune haridusminister on 
olnud tema õpilane. Aasta õpe-
tajaks valiti Maire Eiert 2005. 
aastal. 9. märtsil 2026 saab ta 
90-aastaseks. On õpetajaid, kes 
„kätel kandmise“ on sõna otseses 
mõttes auga välja teeninud.“

Maire Eierti eluteed võib võr-
relda pika jõega, kus ta on püüd-
nud vastuvoolu ujuda, et mitte 
lasta end kanda teadmata suunas. 
Lugemine on endiselt tema lem-
miktegevus ning ristsõnad ja mä-
lumängusaated hoiavad vaimu 
värskena.

Maire Eiert on Kiviõli linna 
aukodanik. Aukodaniku nimetus 
omistati talle 6. märtsil 2008 tun-
nustusena märkimisväärse panuse 
eest kohaliku hariduselu edenda-
misse.

Jätkugu Mairel energiat 
kauaks!

Viivian Päll
valla avalike suhete spetsialist

Kütteperioodil tuleb  
olla eriti hoolikas
•	 Kütteseadmeid ei 
tohi üle kütta, sest igal 
seadmel on oma kuu-
mataluvuse piir. Selle 
ületamisel kuumeneb 
seade üle ja hakkab 
lagunema. Ahju võib 
tuld teha  mitu korda 
päevas. Reegel on, 
et kahe põlemise va-
hele  peaks jääma vä-
hemalt 8 tundi,  kuna 
väiksema ajavahega ei jahtu ahi piisavalt.
•	 Põlevmaterjalist esemed tuleb kütteseadme kuumenevatest osadest ee-
male paigutada. Tulekahju võib tekkida lenduvast sädemest ning isegi 
soojusülekandest.
•	 Kütmise ajal ei tohi kodust lahkuda või magama minna. 
•	 Siiber peab olema kütmise ajal täielikult avatud. Kütteseadme siibrit ei 
tohi sulgeda enne kui puud on täiesti ära põlenud ning pärast ahju sulgemist 
on soovitatav ruume tuulutada. Vingugaasi ohtliku sisalduse aitab tuvastada 
ruumidesse paigaldatud vinguandur. Suitsuandur vingugaasile ei reageeri.
•	 Põlengute ennetamiseks tuleb kütteseadet regulaarselt hooldada ning 
selle korrasolekut kontrollida. Leitud vead tuleb enne seadme kasutamist 
parandada. Igal aastal saab paarsada tulekahju alguse suitsulõõris sütti-
nud tahmast. Kõik taolised põlengud on võimalik ära hoida korstnate ja 
küttekehade regulaarse puhastamise ja hooldamisega.
•	 Tühjenda küttekolle põlenud puidu jääkidest alles peale nende jahtu-
mist. Kindlasti ei tohi kuuma tuhka ladustada kergestisüttivas anumas. 
Kuum tuhk tuleb paigutada metallnõusse ning viia hoonest väljapoole 
jahtuma.
•	 Hoolitsege, et kodus oleks töökorras suitsuandur. Suitsuandur aitab 
tulekahju varakult avastada ja võib päästa elusid. Testi juba täna andurit 
veendumaks, et see on töökorras. Veendu, et töökorras suitsu- ja vingu-
gaasiandur on olemas su lähedastel ja naabritel.

Andres Tartu
Kiviõli päästekomando komandopealik

Tartu rahulepingu aastapäev
2. veebruaril möödus 106 aastat Tartu rahulepingu sõlmimisest. 1920. 
aastal allkirjastatud lepinguga tunnustas Venemaa Eesti Vabariigi iseseis-
vust ning sellega lõppes Vabadussõda. Tartu rahu avas Eestile tee rahvus-
vaheliseks tunnustamiseks ja kindlustas noore riigi koha maailma riikide 
seas.

Eesti poolt kirjutasid Tartu rahulepingule alla Asutava Kogu liikmed 
Jaan Poska, Ants Piip, Mait Püüman, Julius Seljamaa ning kindralmajor 
Jaan Soots.

Tartu rahulepingu 106. aastapäeval toimus mälestusüritus Lüganuse 
Vabadussõja ausamba juures. Sõnavõttudega esinesid Lüganuse kiriku 
õpetaja Ulvar Kullerkupp ja Lüganuse vallavanem Dmitri Dmitrijev, mil-
lele järgnes pärgade asetamine ausamba jalamile.

Traditsiooniliselt osales sündmusel Kaitseliidu Lüganuse malevkond. 
Hoolimata külmast ilmast olid kohal ka Maidla kooli esindajad.

Täname kõiki, kes tulid Eesti ajaloo tähtsat sündmust tähistama. Hoid-
kem oma sini-must-valget lippu kõrgel! Elagu Eesti!

LVL

Suitsuandur Foto: Mait Penjam

Paberkotti kogutud justkui jahtunud tuhk. Foto: Päästeamet

Foto: Viivian Päll
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Sügisel toimub Aidu sõudekanalil esimene 
rahvusvaheline võistlus „Baltic Cup 2026“
Aidu Veeseikluskeskus võõrustab 2026. aasta sügisel Aidu sõudekanalil esimest rahvusvahelist sõuderegatti „Baltic Cup“. „Bal-
tic Cupi“ juhatus otsustas anda 2026. aasta võistluse korraldusõiguse Eesti Sõudeliidule. See on oluline tunnustus Eesti sõudmi-
sele ning Aidu sõudekanali arengule.

O tsus sai võimalikuks tänu 
sellele, et möödunud su-

vel – Eesti sõudmise 150. juube-
liaastal – valmis Aidus kaasaegne 
Albano-süsteemiga võistlusrada, 
mis vastab rahvusvahelistele stan-
darditele. Just see võimaldab nüüd 
ka kõrgetasemelisi rahvusvahelisi 
võistlusi Eestis korraldada.

„Baltic Cup“ toimub traditsioo-
niliselt septembri viimasel näda-
lavahetusel – tänavu 26.–27. sep-
tembril 2026. aastal. Kuigi esialgu 
taotles Eesti Sõudeliit korraldus-
õigust 2027. aastaks, muutus olu-
kord aasta lõpus, kui selgus, et Lä-
tis radadega sõudedistantsi ei teki.

Baltic Cupi korraldamine on 
oluline samm Eesti sõudmise 
jaoks, kuna see loob eelduse, et tu-
levikus saab Eesti Sõudeliit taotle-
da ka veelgi suuremate rahvusva-
heliste tiitlivõistluste – nagu U19 
ja U23 Euroopa meistrivõistlused, 

maailmameistrivõistlused või 
maailmakarika etapid – läbiviimist 
Eestis.

Baltic Cup on U18 vanuseklassi 
rahvusvaheline võistlus, kuhu või-

vad tulla sportlased kõikidest riiki-
dest. Tavaliselt on osalejateks aga 
peamiselt üheksa Läänemere-äär-
se riigi noorsõudjad. Võistlusest 
võtab osa ligikaudu 300 sportlast.

Varem on Baltic Cup Eestis toi-
munud 2019. aastal Viljandis ning 
2000. aastal Pärnus.

SA Aidu Veespordikeskus

Üleriigiline ohuteavituse test 
kasvatab meie kõigi turvalisust

E estis on viimase nelja aastaga arendatud välja riiklik ohuteavituse 
süsteem EE-ALARM, mille kaudu saadetakse elanikkonnale ohu 

korral kiireid ja vahetuid teavitusi. Teavitussüsteem on pidevas aren-
damises, et muutuvate olude ja võimalustega sammu pidada. Selleks, 
et süsteem toimiks veatult ning võimalikud kitsaskohad tuleksid välja 
õigel ajal, korraldatakse regulaarseid teste.

Järgmine ohuteavitussüsteemi test toimub 18. märtsil 2026. Kui 
ühelt poolt on tegemist süsteemi töökindluse kontrollimisega, siis 
teisalt on see elanikkonnale suurepärane võimalus läbi mõelda, kui-
das ohuolukorras päriselt tegutseda. Just inimesed ehk ohuteavituse 
vastuvõtjad on kogu teavitussüsteemi olulisim lüli ning seetõttu on 
teadlik käitumine hindamatu väärtusega.

Mida teha, kui saad ohuteavituse?
Ohuteavitus võib inimesteni jõuda mitme erineva kanali kaudu: 
SMS-sõnumina, teavitusena Eesti äpis või „Ole valmis!“ äpis, riba-
tekstina ERRi erinevates kanalites (ETV, ETV+, uudisteportaal ja 
äpp) ning suuremates asulates ja nende lähiümbruses ka sireenivõr-
gustiku kaudu.

Lähiaastail lisandub ohuteavitussüsteemi ka välkteavituse ehk cell 
broadcast’i tehnoloogia, mille abil saab teate saata telefoni heli, vib-
ratsiooni ja valgust kasutades – sõltumata sellest, kas vastavad seaded 
on telefonis sisse või välja lülitatud. Nagu öeldud, on teavitussüsteem 
pidevas arengus, et võimaldada ohust teada andmist parimal võima-
likul moel.

Ohuteavitust edastav sõnum on alati lühike ja selge – see annab 
teada, mis on juhtunud ning kuidas ohuolukorras käituda. Seepärast 
on oluline sõnum tähelepanelikult läbi lugeda, et kriisiolukorras hak-
kama saada. Lisainfot saab veebilehtedelt kriis.ee ja olevalmis.ee ning 
riigiinfotelefonilt 1247. Meeles tasub pidada, et usaldada tuleb ainult 
ametlikke infoallikaid – nii väldime pahatahtliku valeinfo haardesse 
sattumist.

Sireen tähendab alati ja ainult üht: varju kohe lähimasse 
siseruumi!
Ohuolukorras loeb iga sekund ja seetõttu on oluline, et inimesed teak-
sid, kuidas tegutseda. Kui teiste ohuteavituse kanalite kaudu saab tea-
da, missuguse ohuga on tegemist ja kuidas edasi toimida, siis sireeni-
heli sellist infot ei anna.

Kui sireenid käivitatakse, tähendab see alati vajadust varjuda vii-
vitamatult lähimasse siseruumi. Meeles tasub pidada, et parim varju-
miskoht on tavaliselt seal, kus parajasti oled. Kui oled hoones, siis jää 
sinna. Plahvatuse ohu korral liigu madalamatele korrustele akendeta 
ja tugevdatud seintega ruumi, soovitavalt keldrisse. Kindlasti hoia 
akendest eemale. Pea meeles, et iga takistus sinu ja ohu vahel võib 
päästa rasketest vigastustest või surmast.

Päästeameti uuringutest selgub, et olukorras, kus inimene on kodus 
ja saab ohuteavituse korraldusega varjuda, otsib oma kodus ohutuma 
paiga 68% inimestest – see on ka õige käitumine. Pea viiendik ini-
mestest aga otsustaks oma kodust lahkuda, seades nii ohtu oma elu.

Need arvud näitavad, et suur osa elanikkonnast on ohu korral käi-
tumisreeglitega võrdlemisi hästi kursis, kuid arvestatava hulgani ini-
mestest tuleb nende juhistega veel jõuda. Üleriigiline ohuteavituse 
test on selleks hea võimalus ning annab igaühele põhjuse ka isiklik 
kriisiplaan läbi mõelda.

Kriise ei tasu karta, kuid kriisideks tuleb valmis olla. See annab 
meelekindluse, et oskame hoida iseennast ja oma lähedasi halvima 
eest. Teadmised ja oskused on osa meie kindlustundest.

Lisaks märtsikuisele testimisele kontrollitakse üleriigilise ohutea-
vituse toimimist tänavu veel ka 10. juunil ja 14. oktoobril.

Diana Samalea
Päästeameti ohuteavituse nõunik-projektijuht

Lugupeetud soojustarbijad!
AS Kiviõli Soojus teatab, et alates 16.03.2026 kehtib Kiviõli kaug-
küttepiirkonnas uus soojuse piirhind 76,69 €/MWh. Hind koos käibe-
maksuga on 95,10 €/MWh

Hind on kooskõlastatud Konkurentsiameti 30.01.2026 otsusega nr 
7 3/2026 010.

Kiviõlis mälestati holokausti ohvreid
27. jaanuaril tähistasid juudi ko-
gukonna esindajad rahvusvahelist 
holokausti ja inimsusevastaste ku-
ritegude ohvrite päeva. Sündmusel 

osalesid vallavalitsuse poolt Dmit-
ri Dmitrijev ja Anu Horn.

Mälestamaks holokausti ta-
gajärjel hukkunud juute süüdati 

küünlad ja asetati mälestusmärgi 
jalamile lilli. Juudi traditsiooni 
kohaselt pandi mälestusmärgile ka 
kive.

Eestis tähistatakse holokausti 
mälestuspäeva alates 2003. aas-
tast. 

Kasutuskõlbmatute majade lammutamine aitab parandada linnaruumi ilmet. Lammutustööd on juba alanud Erra alevikus Puies-
tee tn 6 hoones.

PILTUUDIS

Foto: Kristo Mägi

http://kriis.ee
http://olevalmis.ee
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Maidla Kooli õpilased on esimesed Eestis, kelleni  
jõuab suurprojekt „Terved ja turvalised suhted“
2025. aasta septembris sai alguse 
mahukas ja oluline algatus „Ter-
ved ja turvalised suhted“, mille 
eesmärk on muuta Eesti noorte 
suhtemaailm turvalisemaks ning 
ennetada lähisuhte- ja kohtin-
guvägivalda juba koolipingis. 
Projektiperioodil 20.09.2025–
20.03.2027 koostatakse õpetaja 
juhendmaterjal 1.–3. klassile, 
luuakse koolitajate võrgustik tee-
made käsitlemiseks 4.–9. klassis 
ning külastatakse 100 Eesti kooli.

Projekt on sündinud mitme tu-
geva organisatsiooni ühisel jõul: 
seljad on kokku pannud President 
Kaljulaidi Fond, Tartu Ülikooli 
seksuaaltervise uuringute keskus, 
Eesti Arstiteadusüliõpilaste Selts 
ja Eesti Ämmaemandate Ühing. 
Kogu ettevõtmist rahastab Targa 

Tuleviku Fond.

Miks on seda projekti vaja?
Kuigi seksuaalharidus on koo-

liprogrammides olemas, vajavad 
noored sügavamat arutelu teema-
del, mis jäävad sageli varju. Pro-
jekt keskendub muu hulgas soos-
tereotüüpidele, piiride seadmisele 
ja kohtinguvägivallale. Eesmärk 
on kasvatada noorte teadlikkust 
nii, et nad oskaksid ära tunda kah-
justavaid käitumismustreid ning 
hoida ennast ja oma kaaslasi.

Jaanuaris jõudis lõpule kooli-
tustsükkel, mille käigus valmis-
tati ette koolitajate võrgustik tee-
made käsitlemiseks. Võrgustikku 
kuuluvad ämmaemandad ja ars-
titudengid ning üksainus õpetaja. 
Minu sattumine sellesse seltskon-

da oli omamoodi õnnelik juhus, 
sest osalesin eelmisel õppeaastal 
samade koolitajate teises loengus. 
Kuna olen ainus õpetaja, paluti 
mul äsja valminud materjale laste 
peal katsetada ja tagasisidet jaga-
da.

Veebruari alguse seisuga on 
meie 5. ja 6. klassi õpilased loen-
gutega lõpusirgele jõudmas. Lap-
sed on olnud ääretult tublid, tul-
nud aruteludega aktiivselt kaasa 
ning näidanud üles väga asjalikku 
ja küpset mõtlemist. On näha, et 
meie noored hoolivad ja tahavad 
panustada turvalisema tuleviku 
loomisesse.

Mis saab edasi?
Projektiperiood kestab kuni 

20. märtsini 2027. Praegu on 

valmimas veebipesa, kust leiab 
õppematerjale. Loomisel on ka 
broneerimissüsteem, mille kaudu 
saavad koolid peagi hakata kooli-
tajaid (sh mind) endale külla kut-
suma. 4.–9. klassidele suunatud 
loengud aitavad luua keskkonna, 
kus noored julgevad rääkida, kü-
sida ja õppida tundma terve suhte 
alustalasid.

Mul on suur au olla osa sellest 
algatusest. „Terved ja turvalised 
suhted“ ei ole lihtsalt järjekordne 
kooliprojekt, vaid investeering 
meie tulevikuühiskonda, kus iga 
inimene tunneb end oma suhetes 
väärtustatu ja kaitstuna.

Karmen Raik
Maidla Kooli õpetaja

Lüganuse Valla Noortekeskus 
kutsub tööandjaid pakkuma 
malevanoortele töökogemust! 
L üganuse Valla Noortekeskus soovib 2026. aasta suvel pakkuda Lü-

ganuse valla noortele vanuses 13-18 aastat võimalust omandada 
esmane töökogemus ja veeta oma aega arendavalt.  

Maleva rühma suurus on kuni 12 noort ning toimumise aeg 6.–17. 
juulini.

   
Hea Lüganuse vallas tegutsev tööandja!  

Kui sinu ettevõttes on pakkuda meie noortele sobivat tööd või olek-
sid nõus pakkuma noortele oma asutuse tutvustust, ekskursiooni ja 
erialade katsetamist, anna enda valmisolekust teada Lüganuse Valla 
Noortekeskusele hiljemalt 27.03.2026. 

Kontakt: Egle Kasela, 515 1482, lyganuse.noortekeskus@lyganuse.ee

Kiviõli Kunstide Kool saab  
500 000 eurot toetust energia- 
tõhususe parandamiseks
L üganuse vallal õnnestus kol-

mandal katsel saada toetust 
Riigi Tugiteenuste Keskuse meet-
mest, mis on suunatud avaliku 
sektori kultuuriväärtusega hoonete 
energiatõhususe parandamiseks. 
Projekti eesmärk on parandada 
nii hoone energiatõhusust kui ka 
sisekliimat, säilitades samal ajal 
koolimaja arhitektuurilise ja muin-
suskaitselise väärtuse. Kavandatud 
lahendused põhinevad energia-
auditis tehtud ettepanekutel ning 
Muinsuskaitseameti eritingimus-
tel.

Kiviõli Kunstide Kooli hoo-
ne (Vabaduse puiestee 6, Kiviõli 
linn) on funktsionalistliku koo-
lihoone näide, ehitatud aastatel 
1936–1938, arvatav arhitekt N. 
Paulsen. Koolihoone on seni ol-
nud hästi hoitud ja korrastatud 
vastavalt kohaliku omavalitsuse 
ja kogukonna võimalustele, kuid 
tänaseks on tekkinud olukord, kus 
kaunis hoone on hoolimata aasta-
tepikkusest pingutusest hakanud 
näitama väsimuse märke. Hoone 
energiatõhusaks muutmine ja jät-
kusuutlik kasutamine huvikoolina 
on projekti peamine eesmärk.

Kunstide koolis on järjepidevalt 
tehtud mitmeid uuendusi: remon-
ditud on siseruume ning suurema 
tööna vahetati 10 aastat tagasi 

täielikult välja valtsplekk-katus. 
Eelmise aasta lõpuks teostati taas 
põhjalik remonditöö ning kasutu-
sele võeti kunagised pangaruumid, 
millega saadi juurde kvaliteetset 
õppekeskkonda. Käesoleval õppe-
aastal õpib koolis 252 õppijat.

Projekti elluviimise esimeseks 
etapiks on muinsuskaitse eritin-
gimuste taotlemine ning nende 
alusel ehitusprojekti koostami-
ne. Planeeritud on rajada saali-
le kaasaegne soojustagastusega 
ventilatsioonisüsteem, lisasoo-
justada katuslagi, paigaldada 
uued aknad ja uksed, soojustada 
akende paled ning korrastada 
hoone fassaad. Lisaks teostatak-
se elektritöid, uuendatakse küt-
tesüsteemi ning paigaldatakse 
päikeseelektrijaam.

Projekti „Kiviõli Kunstide Koo-
li energiatõhususe edendamine“ 
ettevalmistus algab 2026. aasta ke-
vadel ning ehitustööd on kavanda-
tud ajavahemikku kevadest 2027 
kuni oktoobrini 2028.

Hoone energiatõhusamaks 
muutmist toetab Eesti riik Euroopa 
Liidu kasvuhoonegaaside lubatud 
heitkoguse ühikutega kauplemise 
tulust.

Anu Horn
arengu- ja planeerimisteenistuse juht

„Reis läbi Euroopa“

J aanuaris 2026 avas Marko 
Lahe oma esimese isikunäituse 
Kiviõli Riigikoolis. Loovtööna 

valminud pildid joonistas Marko oma 
Euroopa reisil tehtud fotode põhjal.

Kunstnikul on vaatamata nooru-
sele hästi äratuntav stiil – hoogne ja 
samas täpne. Väljapanek koosneb 
kümnest markeritega joonistatud 
mustvalgest pildist. Töödel on ku-
jutatud äratuntavaid maamärke Riia 
turust Pisa tornini.

Lisaks on Marko leidnud vaimuka 
vimka, mis loob näitusele lisakihi: 
igal pildil on ka kentsakad väljamõel-
dud tegelased Rauno ja Albert, kes 
on joonistatud nii, nagu nad teeksid 
endast selfisid. Sellisel leidlikul vii-
sil pakub Marko Lahe vaatajale eri-
nevaid võimalusi, kuidas näitusele 
kaasa elada.

Kristi Markov
loovtöö juhendaja

Kiviõli hariduselu tähistamine
K iviõli Riigikool on järgmine 

põnev peatükk Kiviõli hari-
duselu loos, mis iseloomustab elu 
ja aja kulgu. Elu on muutumises, 
kuid on traditsioone ja väärtusi, 
mida peame tähtsaks ka aja möö-
dudes ja muutustega ühes. Jätka-
me hariduselu väärtustamist ning 
tähistame seda, et meil siin kodu-
kandis on head haridust pakkuv 
kool, rõõmsad ja uudishimulikud 
noored, targad ja toetavad õpeta-
jad ning suur, ühtehoidev vilist-
laspere.

Meie ühine tähistamine sai põ-
neva alguse ajalooõpetaja juhitud 
rännakuga mööda ajatelge aastast 
1927 kuni tänasesse päeva – nii 
pildis kui sõnas. Vaadati ka edasi 
tuleviku suunas: kooliperele tut-
vustati vastloodud kooli visuaal-
set identiteeti ning seoseid seatud 
arengusuundade, visiooni ja väär-
tustega. Uut hüüdlauset järgides 
oleme kõik valmis punuma tead-
misi targaks tulevikuks.

Tähtpäevale lisasid pidulik-
kust südamlikud kõned ja kau-
nid muusikapalad ning õnnitleti 
1. klassi õpilasi, kel täpselt 6. 
veebruaril täitus 100. koolipäev. 
Veebruari esimesel nädalal jõud-
sid kooli ka endised õpilased, kel 
kooliajast möödas juba 50 aas-
tat ja rohkem. Väga eriliseks ja 
väärikaks muutis hariduselu aas-

tapäeva tähistamise endise eesti 
keele ja kirjanduse õpetaja Maire 

Eierti elulooraamatu esitlus, mis 
tõi koolimajja kokku saalitäie 

õpilasi, kes on saanud osa hari-
duse puudutusest.

Tähtpäevade tähistamise juur-
de käivad meenutamine, rõõ-
mustamine ja tänamine. Kiviõli 
Riigikooli kooliperel oli pidulikul 
koosviibimisel võimalus tänada 
hariduselu toetajaid. Kooli tä-
nukirjaga tunnustati ettevõtjat ja 
lapsevanemat Kaja Kreismani, 
kes koondas kohalikud ettevõtjad 
ning kelle eestvedamisel soetati 
droonid. Nende abil saavad õpi-
lased nüüd rikastada oma oskusi 
ja teadmisi Viru õppekohas käivi-
tatud drooniringis. Samuti tänati 
Elektrum Eesti OÜ-d, kelle abil 
soetati vahendid Lüganuse õp-
pekohas toimuva robootikaringi 
tarbeks.

Kool on kogukonna süda – siit 
sirgub järelkasv. Muutugu kooli 
nimi või asukoht, oluliseks jääb 
ikka sisu: õpetajad, õpilased, 
lapsevanemad, vilistlased ja toe-
tajad. Koolis käib elu nagu sipel-
gapesas, kus õpitakse oskusi ja 
harjutatakse, kuidas koos elada ja 
töötada ning hoida järjepidevust 
– kus punutakse teadmisi targaks 
tulevikuks.

Palju õnne ja tarka tulevikku 
meile kõigile!

Helena Paist
kogukonnajuht Foto: Kiviõli Riigikool

Hariduselu toetaja Kaja Kreisman. Foto: Helena Paist

Koolitajad. Foto: erakogu.
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Olmejäätmete liigiti  
kogumise uus juhend
K liimaministeerium töötas välja uue 

jäätmete liigiti kogumise juhendi. Ol-
mejäätmetes sisaldub palju kasulikke ma-
terjale, mida saab kasutada uute toodete 

valmistamiseks, mistõttu on oluline kogu-
da jäätmeid liikide kaupa. Nii saab vältida 
väärtuslike ressursside kadumist, mis para-
tamatult kaasneb jäätmete ladestamise või 
põletamisega, ning suunata materjalid ring-
lusse. Selleks, et prügi sorteerimine oleks 
kõigi jaoks lihtsam, selge ja üheselt mõis-
tetav, on valminud riiklik jäätmete liigiti 
kogumise juhend. Sellest peavad edaspidi 
lähtuma ka jäätmevedajad ja taaskasutusor-
ganisatsioonid.

Kiviõli Kunstide 
Kool Winter  
Reval Festil
24. jaanuaril toimus Tallinnas Mere Kultuurikeskuses Winter Re-
val Fest, kus osalesid Kiviõli Kunstide Kooli õpilased koos juhen-
daja Anna Drozdovaga. Tegemist on kord aastas toimuva rahvus-
vahelise laulufestivaliga, mille suurepärane korraldus meelitab 
igal aastal osalema sadu eri vanusegruppides noori nii Eestist kui 
ka välismaalt. 

K iviõli Kunstide Kool oli tänavu Winter Reval Festil väärikalt esindatud. 
Õpetaja Anna Drozdova juhendamisel osalesid festivalil edukalt Renate 

Härm (6 a) ja Lily Minyailo (8 a), kes pälvisid oma vanuserühmas I koha. 
Ariana Tjuzen (11a) ja Emma Leena Murulaid (14 a) said aga oma vanuse-
rühmas Grand Prix, mis tähendab parimat esitust.

Suur lava koos valgustuse ja kvaliteetse heliteenusega annab noortele laul-
jatele võimaluse tunda ennast superstaarina.  

Õpetaja Anna Drozdova sõnul oli festival suurepäraselt korraldatud. Pise-
mad osalejad rõõmustasid, et saavad esineda oma kõige uhkemates kleitides 
ning tunda end tõeliste staaridena. 

Winter Reval Fest oli õpilastele ja nende juhendajale Anna Drozdovale 
tore ning meeldejääv kogemus. 

Kiviõli Kunstide Kool Foto: Jana Drozdova



 VEEBRUAR 2026  7

MÄLESTAME LAHKUNUD VALLAKODANIKKE

Eila-Sivia Jakovleva 	 02.11.1929 – 25.01.2026
Natalia Pelõhh 		  23.10.1960 – 29.01.2026
Lidia Tšurkina 		  27.09.1936 – 31.01.2026
Eino Soome 		  14.05.1937 – 30.01.2026
Heino Innos 		  07.10.1933 – 25.01.2026
Enda Kalmiste 		  29.05.1932 – 08.02.2026
Anna Sviridova 	 	 20.06.1935 – 11.02.2026
Endla Soosaar 		  03.06.1935 – 11.02.2026

Sündis maailma pisike ime, 
Sai endale päris oma nime,
Oma päikese, tähe ja tee, 
Paikse paiga südame sees…

Palju õnne, uued vallakodanikud!

Klea Liis Pärtna sündinud 11.12.2025
Romet Pikerpõld sündinud 28.01.2026

KULTUURIKALENDER
2. märts kell 19.00, Kiviõli rahvamaja 
Komöödiatetri etendus DUETID.  
Piletid Piletilevis, Piletimaailmas ja kohapeal.
6. märts kell 18.00, Sonda rahvamaja 
Rännak läbi muusika 55+ INGER.
9. märts kell 17.30, Kiviõli rahvamaja 
Pensionäride klubi Ajaratas tantsuõhtu.
11. märts kell 18.00, Maidla rahvamaja 
Vähiravifondi „Kingitud elu” tuluõhtu.
14. märts kell 13.30-14.45, Sonda raamatukogus  
Avatud Meinhard Laksi muuseumituba. 
14. märts kell 15.00, Sonda kogukonnamaja 
Emakeelepäeva kontsert. Laulab Hedvig Hanson.
16. märts kell 17.00, Kiviõli rahvamaja 
Kunstnik Sergei Jožikovi näituse avamine.
17. märts kell 19.00, Sonda rahvamaja 
Lüganuse valla mälumängusarja 5. mäng.
22. märts kell 14.00, Kiviõli rahvamaja 
Kevade alguse kontsert, esineb Lüganuse Kultuurikeskuse 
laulustuudio.
24. märts kell 17.00, Kiviõli Kunstide Kool 
Lusikapidu. 2025. aastal sündinud väikeste vallakodanike vastuvõtt.
26. märts kell 17.00, Kiviõli rahvamaja 
Lihavõtte pärja töötuba.
29. märts kell 14.00 Kiviõli rahvamaja 
Etendus Az ja Fert (vene keeles), Teatri koda.
31. märts kell 19.00, Lüganuse rahvamaja 
Tantsuklubi.

KIRIKUKALENDER
EELK Lüganuse Ristija Johannese kogudus
01.03.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik, Paastuaja 2. pühapäev
08.03.2026, kell 18.00, Lüganuse kirik, Paastuaja 3. pühapäev
15.03.2026, kell 10.00, Lüganuse Kirik, Paastuaja 4. pühapäev
22.03.2026, kell 10.00, Lüganuse Kirik, Paastuaja 5. pühapäev
25.03.2026, kell 18.00, Lüganuse kirik, Paastumaarjapäeva palvus
29.03.2026, kell 10.00, Lüganuse kirik, Palmipuudepüha
Igal neljapäeval kell 7.00, Lüganuse kirik, hommikupalvus

Koguduse kantselei avatud:
E: 10.00 – 14.00; N: 16.00 – 18.00
Pühapäeviti 1 tund enne ja pärast teenistust
Muul ajal kokkuleppel: 337 4249 või  502 6774

Lüganuse vallalehes õnnitletakse väärikasse ikka jõud-
nud vallakodanikke (75, 80, 85, alates 90nest iga aasta). 

Palume neil, kes ei soovi vallalehe kaudu õnnitlusi saada, 
anda sellest teada telefonil 332 5840, 512 4398 või e-posti 

teel viivian.pall@lyganuse.ee.  

Õnnitleme veebruarikuu  
juubilare ja sünnipäevalapsi!

99
Laine Sirtse

95
Elmar Kangro

Olli Older
Elmerine Mäesepp

94
Lille-Are Maaslieb

91
Evdokia Fokeeva

90
Reino Karhu

Svetlana Junolainen
Nina Kogutyuk

Antonina Taraskina
Salme Lipp

85
Vladimir Artyukhovskiy

Valentina Rozova
Valentina Perchekliy

Malle Bogatõrjova
Malle Saral
Viivi Tonka
Leili Hunt

80
 Aldo Haugas
Elle Puusepp

75
Juri Kamolikov

Liubov Kalinicheva
Urve Põld

Raissa Fjodorova
Aili Kärner

Alevtina Ossokina
Inge Bankier

Õnnitleme valla  
aukodanikke! 

Vija-Annija Nappa 83
Urve Kuusmik 81

SK Idablokk tõi Saksamaalt  
kaks pronksmedalit
7. veebruaril 2026 osalesid SK 
Idabloki sportlased Saksamaal 
Esslingenis toimunud 29. rahvus-
vahelistel laste taekwondo meist-
rivõistlustel (29th International 
Children’s Championships).

Võistlustel võttis mõõtu kok-
ku 447 sportlast 14 eri riigist. 
Meie sportlased hoidsid Eesti 
lippu kõrgel ning tõid koju kaks 

pronksmedalit. Medalivõitjateks 
olid Cristofer Salmus mustade 
vööde kategoorias (kuni 39 kg) 
ja Maria Dvorjaninova värviliste 
vööde kategoorias (kuni 55 kg).

Oleme väga uhked oma sport-
laste saavutuste üle.

SK Idablokk

Priit Sternhof – treener, kes  
on suureks eeskujuks oma õpilastele
K orvpallil on Ida-Virumaal tu-

gev ja pühendunud kogukond 
ning selle kujunemisel on olnud 
oluline roll treener Priit Sternhofil. 
Aastate jooksul on ta juhendanud 
sadu noori, panustanud piirkonna 
spordielu arengusse ning aidanud 
kasvatada põlvkondi, kelle jaoks 
korvpall on saanud elu loomuli-
kuks osaks. Sternhof on pika ko-
gemusega korvpallitreener, kelle 
töö on olnud tihedalt seotud Korv-
palliklubi Hitoga, ennekõike noor-
teklasside võistkondadega ning 
Lüganuse valla spordieluga. Tree-
nerina on ta keskendunud eelkõige 
noorte arendamisele – tööle, mille 
tulemused ei avaldu ainult medali-
tes, vaid ka mängijate iseloomus, 
töökuses ja meeskonnavaimus.

Töö, mis viib noored kauge-
male

Sternhofi juhendamisel on Hito 
noortevõistkonnad saavutanud 
märkimisväärseid tulemusi nii 
Eesti meistrivõistlustel kui ka rah-
vusvahelistel turniiridel. Tema käe 
all on noored jõudnud medalikon-
kurentsi eri vanuseklassides ning 

esindanud Eestit edukalt ka Euroo-
pa noorteliigade etappidel.

Treeneritöös peab ta kõige 
olulisemaks järjepidevust ja 
suhtumist

Priit on ise rõhutanud, et me-
dal on tore tulemus, kuid treeneri 
jaoks on kõige tähtsam see, mil-
liste väärtustega noored saalist 
lahkuvad. Kui nad õpivad pinguta-
ma ja üksteist hoidma, siis on töö 
korda läinud. Lisaks klubitööle on 
ta panustanud ka maakonna korv-
palli korraldamisse ja noorte spor-

divõimaluste arendamisse, aidates 
hoida korvpalli Ida-Virumaal elu-
jõulisena.

Lüganuse meeskond ja kogu-
kond

Oluline osa Priit Sternhofi tööst 
on seotud ka Lüganuse valla korv-
palliga, kus noortel on tänu treenin-
gutele, vanemate mängijate eesku-
jule ja võistkonnatööle võimalus 
kasvada sportlikus ja toetavas kesk-
konnas. Kohaliku spordielu jaoks 
on selline järjepidevus hindamatu 
väärtusega. Priit on treener, kes ei 
õpeta ainult korvpalli. Ta õpetab 
noori pingutama, meeskonnas toi-
mima ja iseendasse uskuma. Sellis-
te treenerite mõju ulatub spordisaa-
list palju kaugemale.

Tunnustus pühendumuse eest
Pikaajaline töö noortega ja korv-

palli arendamine on toonud Priit 
Sternhofile ka mitmeid tunnustusi. 
Teda on pärjatud parima noortetree-
neri tiitliga, mis on üks selgemaid 
märke tema töö mõjust ja tulemus-
likkusest just noorte arendamisel.

Eesti Kultuurkapitali Ida-Viru 

ekspertgrupp valis Priit Sternho-
fi 2025. aasta tunnustuspreemia 
laureaadiks korvpalli edendamise 
eest. Lisaks tunnustati teda 2026. 
aastal toimunud Ida-Viru EHE 
2025 tänusündmusel Ida-Virumaa 
Spordiliidu teeneteplaadiga spor-
dielu edendamise eest, mis kin-
nitab, et tema töö mõju on olnud 
pikaajaline ja märgatav.

Rohkem kui treener
Korvpall on Ida-Virumaal alati 

olnud midagi enamat kui lihtsalt 
sport – see on kogukonna kokku 
tooja. Treenerid, kes seda tööd 
teevad, on sageli ka eestvedajad ja 
innustajad. Sternhof on üks neist 
inimestest, kelle panus ei kajastu 
ainult tabelites, protokollides ja 
medalites, vaid ka saalides, kus 
õhtuti põlevad tuled ja põrkab pall.

Just sellised inimesed hoiavad 
spordi elus ja annavad järgmistele 
põlvkondadele põhjuse spordiga 
alustada.

Risto Lindeberg
Lüganuse võistkonna eestvedaja ja 

mängija

Fotod: SK Idablokk
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Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende  
selguse huvides toimetada ning lühendada. 

Ajalehte saab lugeda www.lyganuse.ee/lyganuse-vallaleht

Väljaandja
Lüganuse Vallavalitsus 
Keskpuiestee 20, Kiviõli linn, 
Lüganuse vald

Toimetaja
Viivian Päll 
Tel 512 4398, 
viivian.pall@lyganuse.ee

Kujundus
MK Meedia OÜ
info@mkmeedia.ee

Trükk
Printall AS
printall@printall.ee

http://www.lyganuse.ee/lyganuse-vallaleht

